

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

de la o zi — la alta

Italia protestează împotriva bombardării vasului „Mongolia”

agresiunea — care a costat viața căpitanului vasului — a fost comisă de avioane roșii spaniole. — Un nou conflict în perspectivă?

ROMA, 12. (Stefani). — Insărușul cu afaceri al Italiei din nord, s'a prezentat azi la Foggy Office și a remis lui sir Grey, care înlocuiește temporar lordul Plymouth, președintele comitetului de neintervenție, o cerere de protestare a guvernului italian pentru bombardarea vasului „Mongolia” de către

avioane roșii spaniole. Nota de protestare subliniază că un observator olandez se afla pe bordul vasului care arborase nu numai drapelul italian dar și acela al Comitetului de neintervenție. În consecință, agresiunea, — care a costat viața comandantului vasului, — atinge nu numai Italia, dar și Comitetul de neintervenție.

Legea protecției muncii naționale va fi modificată

„Viitorul” scrie, sub titlul „Cum se aplică legea de protecție a muncii naționale” că în ultimele zile s'a făcut fel de fel de comentarii asupra aplicării legii și dă câteva edificatoare:

Pentru a da cât mai bune rezultate, în 1937 s'au înființat comisii regionale pentru a verifica 26.500 de întreprinderi înscrise în registrele de comerț, la anul 1936. Aceste comisii regionale au cercetat până la 1 august 35.000 întreprinderi, sinuarele care contează economic. Celelalte întreprinderi fiind mici, sunt conduse de proprietari lor.

Comisiunea centrală, de pe lângă Ministerul de industrie și comerț a cercetat 7.791 întreprinderi.

Au fost sancționate, în primele luni ale anului 1937 un număr de 443 întreprinderi, cu amenzi de 35 milioane lei. Tot în acest timp s'au dat avertismente în 2.755 cazuri. S'a mai luat măsura suprimării avantajelor acordate de lege la o serie de întreprinderi care nu au aplicat legea protecției.

Datorită acestor măsuri, s'au putut plasa aproape toate elementele pregătite în școlile noastre de specialitate. Dar s'a mai pus și chestiunea modificării acestei legi.

Intr'adevăr, din constatările de până acum, reiese necesitatea unor modificări care să dea posibilitatea unei aplicări cât mai ușoare și efective. Aceste modificări se studiază la Ministerul de industrie și comerț.

Va trebui să se termine cu societatea „Lloyd” din Timișoara

Și unele ziare minoritare demască caracterul iudaic al societății. — 500 000 lei pentru mușamalizarea procesului spirtarilor negri. — Cele 12.000 lei lei pe lună ale pușcăriașului Richard Kun. — Mania hegemoniei

Nu toate ziarele minoritare stau în solda societății jidovești „Lloyd”. Dacă constatăm cu mirare că presa germană din Timișoara, chiar și a cea care se orientează după conderajii de ordin rassist, nu ia încă act de scandalul ce a izbucnit în

jurul acestei societăți, înregistrăm în schimb cu satisfacție atitudinea ziarului maghiar „Banati Hiradó”, care, în numărul său de săptămâna trecută, a pus pe cititorii minoritari la curent cu fizionomia morală și confesională mai nouă „Lloyd”-ului.

Semitismul intolerant

„Banati Hiradó” constată mai întâi că societatea „Lloyd” a fost la început o fundație creștină, dar azi, după cum a stabilit și o anchetă recentă a ministerului industriei și comerțului, ea e în proporție de 95 la sută în mâini semite. Foarte prețioasă pentru noi este și constatarea ziarului maghiar că semitizarea completă a „Lloyd”-ului s'a făcut după război, adică în timpul dominației românești.

Cităm acum, textual, fragmente și articolul lui „Banati Hiradó”, pentru a arăta spiritul de intoleranță iudaică, care prezidează la conducerea societății „Lloyd”.

„Trinitate a Tóttisz-Lindner-Richard Kán din fruntea „Lloyd”-ului — zice „B. H.”, rezumând și comentând pomenita anchetă a ministerului industriei și comerțului — a participat ce-i drept la dirijarea vieții economice (scopul inițial al societății, de care am vorbit în reportagiile noastre anterioare — nota „Ecoului”), dar filantropia a ous-o exclusiv în slujba intereselor jidovești. De exemplu, în palatul societății „Lloyd” nu s'au dat creștinilor locuințe sau localuri de prăvălii niciodată; excepție s'a făcut numai cu doi ofițeri de rang înalt, cari și ei s'au succedat într-o locuință delataj (E caracteristică și tendința aceasta a evreilor dela „Lloyd” de a-și face legături

cu ofițerii de rang înalt, — nota Ecoului”).

Subvențiile „Lloyd”-ului

... asociații sau școli creștine

S'au amestecat și în panamaua spiritului negru

... minunata conducere a dat 500.000 (cincisutemii) lei „pentru un oarecare proces de spiri negru”, fără a motiva cu drept, pe ce bază. Și s'a mai aflat că un membru al societății, condamnat definitiv la șase luni închisoare (acesta este Richard Kun, cunoscut cititorilor noștri din procesul spiritului negru, — nota „Ecoului”), a fost sprijinit în timpul detențiunii cu câte 12.000 lei lunar, ba și după ce a scăpat din închisoare acest domn a ridicat regulat cele 12.000 lei, ca „leasă regulată”.

Din cămin al comercianților scăpătați — azil jidovesc

Rezumând aceiaș anchetă a ministerului industriei și comerțului, „B. H.” pomeneste și de un lot primit de societatea „Lloyd” dela primăria Timișoara. Lotul acesta a fost donat și gratuit de primărie, pentruca societatea să clădească pe el un cămin al comercianților bătrâni și scăpătați.

tine — zice mai departe „B. H.” — n'au primit niciodată ajutoare dela societatea „Lloyd”, dar școlile jidovești din Timișoara au primit mai mult decât 2 milioane lei pe an. La ajutoarele individuale au procedat la fel. Deși se poate stabili că au ajutat pe toți petiționarii primind și creștinii câte 500—2000 lei, jidanții însă au primit, chiar dacă nu erau din orașul nostru, 10.000—30.000, sume despre care nenumărate chitanțe stau mărturie.

Ce credeți că a făcut „Lloyd”-ul cu acest lot? La dăruit comunității israelite, iar comunitatea s'a obligat să construiască pe el un azil al bătrânilor evrei. Adică: Primăria donează un lot pentru toți comercianții bătrâni și scăpătați, nu numai pentru cei de confesiune mozaică; iar societatea „Lloyd” donează mai departe acelaș lot, exclusiv pentru bătrânii evrei.

Am putea zice: Dar din dar se face raiul... jidovesc din Timișoara.

D. Mussolini va expune condițiile unui echilibru în Europa

ROMA, 13 (Rador). — Se arată că în viitorul său discurs pe care îi va ține la Palermo, Ducele va face probabil elogii axei Roma-Berlin, dar va expune și condițiile unui echilibru durabil în Europa, care ar putea lua naștere de pe urma unei apropieri definitive cu Marea Britanie și cu Franța.

BULETIN INTERN

— Constatându-se că imnul „național”, cântat la manifestările muncitorești ca: Serbări cămărești, serate, baluri, înmormântări, etc., constituie un mijloc de propagandă și alăturare în rândurile muncitorilor, prin faptul că melodia acestuia este identică cu a imnului românesc — diferența constă numai în textul românesc adaptat acestei melodii — Ministerul de interne interzice intonarea acestui imn, fie dintr-un instrumente. Contravențiile vor dresa acte de dare judecătorești, confiscându-li-se și instrumentele, iar asociațiile, sau grupările au contravenit, nu vor mai obține vizor autorizațiuni de a se putea desfășura.

național-îărănit dela Iași, ce se va ține în Septembrie.

NOTE ZILNICE

Focul aprins de d. prof. N. Iorga. — Intr'un număr recent din „Buna Vestire”, d. Mihail Polihroniade scrie rânduri inspirate de omagiu pentru d. profesor Nicolae Iorga, animatorul luptei pentru purificarea culturii și scrișului românesc de paraziții străini. Focul purificator arde în paginile revistei „Cuget-clar”, pe care ziaristul Mihail Polihroniade o recomandă tuturor și i urează drum rodnic.

Ne asociem rândurilor scrise de confratele nostru pentru cinstirea activității d. lui profesor N. Iorga. Nu odată, chiar în acest loc, semnalăm fulgerile deslanțuite de apostolul neamului împotriva gunoierului literar, secretar de toți cei cari numai bine ne dorosc acestei țări. Pentrucă există un grav desacord între presupusul

gând curat față de neam și ceea ce scriu acești pierde-vară, cu pretenții de moralisti și „rafinăți” oameni de cultură.

Când trimiți tineretului — pus dealfel la adăpost de asemena otrăvuri — „opere” cu conținut vulgar, făcând apologia sentimentelor primare și celor mai scabroase intimități — nu se poate spune că îți iubești țara. Contribuind la pervertirea minților necoapte, adeseori și inconștient avide de senzational — chiar și dacă te crezi bun patriot — ești un dușman al societății, care trebuie să țină seamă de percepțiile moralei și frumosului.

E drept că, dacă le răsfoiești certificatele de naștere, scotocind și prin registrele de nașteri mai vechi — îi descoperi străini de

neam pe mai toți adepții formulei „artă pentru artă”, căreia pe drept îi putem spune și artă pentru bani, lipsită de ori ce scrupul.

„Literații” aceștia au pretenția să se nșiruie în rândul unor genii, cărora li s'au scuzat unele eșiri indecente pentru opera intr'adevăr nemuritoare ce au lăsat-o, din care autorul s'au vremea au eliminat scăderile păgubitoare.

Ce au creat ei — în afară de maimuțăriile zise literare — scrise fără pic de talent și trăire launtrică?

Impotriva lor, profesorul Nicolae Iorga a deschis o necruțătoare campanie de demascare, făcând să apară revista „Cuget-clar”, scrisă dinamic și cu dragoste față de cele sfinte în patrioniul spiritual al neamului.

Am urmărit mereu revista „Cu-

get-clar”, întotdeauna admirând paginile semnate de d. profesor Nicolae Iorga, așa cum l-am admirat în ultimele, opere semnate de d. sa. Autorul celor trei volume „Oameni cari au fost” — scrie acum despre oamenii cari n'ar trebui să fie, rătăciți tocmai în literatură și artă. Notele din „Cuget-clar” sunt prefata viitoarei opere de desinfecție, pe care profesorul dela Valeni sigur că o scrie.

D. profesor Nicolae Iorga revine pe drumul glorios dinainte cu un deceniu. Chiar dacă adresează unele drastice admonestări tineretului — ne bucurăm că d. profesor Nicolae Iorga, indirect îi dă dreptate acestui tineret. Și tineretul îl regăsește pe marele istoric din nou luptând pentru ideaurile sale din tinerete.

Ion Paltin

Barbaria unui conductor de tren

Deoarece nu avea bilet, o femeie este bătută și aruncată din mersul trenului. — Victima e în agonie

BUCUREȘTI, 12. — O barbie fără precedent s-a întâmplat ieri în trenul personal pe-cat din Pitești. Conducătorul trenului s'a făcând revizia în timpul parcursului, a găsit încuiată ușa unui closet dintr'un vagon de clasa treia. Bănuind că cineva se ascunde acolo, a stat la pândă și într'adevăr zări o femeie care eșea din cabina de toaletă.

Conducătorul a întrebat-o: — Biletul d-tale?

— L-am uitat în vagon.
— Hai cu mine să mi l dai.
— Păi nu știu unde am stat, nu-l am.

— Unde te-ai urcat?
— La Pitești.
— Unde îți-e biletul? Spune, altfel dai de dracu.

— N'am avut timp să-l iau.
— Ai să plătești acum amendă.

— Dar n'am bani, te rog ai milă de mine, n'am un leu.

— Așa! Văzăică vr'ai să tragi chiul? Stai că-ți arăt eu ție!

Conducătorul a luat femeia la bătaie, umplând-o de sânge și apoi, cum trenul intra tocmai în gara Cojocari, deschise ușă și-i dădu drumul.

Nefericita femeie a fost găsită în șanțul terasamentului. Era în agonie și a fost transportată la spitalul din Găești.

Ea se numește Veluța Ungureanu, or gină din Bascot (Argeș).

Direcțiunea serviciului de mișcare a dispus facerea unei anchete.

Concomitent cu această abominabilă faptă, Direcțiunea generală C. F. R. publică noi dispozițiuni asupra conduitei personalului, cari sună în felul următor:

„Deoarece direcțiunea generală C. F. R. a primit dese reclamațiuni prin care se arată că personalul ceferist și în special organele de revizie și control se poartă nedrept, prea aspru și prea puțin politicos cu publicul și că fac exces de zel tocmai în cazurile când nu este locul, s'au dat noi dispozițiuni cu privire la conduita personalului c. f. r. în relațiunile cu publicul și superiorii, Se specifică, printre altele că este mai bine ca personalul să păcătuiască prin exces de politete, decât să întrebuițeze brutalitatea.

Călătorii cari se fac vinovați de a fi călătorit fraudulos sau cari contravin la regulile în vi-

goare, vor fi puși la plata amenzilor prescrise fără a fi molestați în caz de retuz, ci vor fi numai predați organelor în drept cari vor incheia formele de rigoare și vor urmări pe cale legală executarea.

Se acordă totuși organelor de control facultatea ca pe răspundere proprie și în cazuri bine fondate să aprecieze anumite situații și să nu terorizeze în chip inutil publicul de bună credință (de exemplu considerând drept valabilă călătoria unui funcționar făcută cu un carnet din care lipsește ultima viză, dacă călătorul dovedește în alt mod calitatea sa de funcționar) în special pe femei, copii sau mame însoțite de copii minori.

Se vor avea în vedere, în toate cazurile civilizație și omenie. Nu se poate preda de exemplu, într'o stație singuratică, un copil de școală care se întoarce singur și fără bani acasă și care și-a pierdut biletul sau îl are în neregulă, bineînțeles dacă sunt elemente destule prin care să se probeze că este vorba de o neglijență, iar nu de o fraudă.

În acest din urmă caz, se vor aviza din oficiu, telegrafic, părinții copilului pentru a veni să-l ridice.

Tot cu această ocazie s'a atras atenția asupra atitudinii pe care trebuie să o aibă subalternii față de superiorii lor, asupra deferenței ce trebuie să le-o arate, deferență care nu se poate prescrie dar care rezultă dintr'o întreagă atitudine. Personalul trenului este obligat să salute la sosire și plecare pe impieगतul de serviciu și personalul de conducere al stației, după cum aceștia trebuie să răspundă la salut.

Deasemenea personalul gării trebuie să facă primire oficială organelor superioare, conform regulamentului.

Cei cari nu se conformă, acestor dispoziții vor fi aspru sancționați.

O mare catas'rofă naturală în Norvegia

OSLO, 12 (Rador). — O mare catastrofă naturală s'a produs luni în valea Simodalen, în apropiere de fiordul Eid.

Un ghetar uriaș s'a desprins și prăbușit într'un lac de munte, care s'a revărsat, distrugând 20 de case ale satului. Deasemenea a fost distrusă și valea.

Nu sunt victime. Pagubele sunt de 300 mii coroane.

Activitatea Camerii agricole din Hunedoara

O instituție folositoare — pentru că nu face politică

Rare sunt acele instituțiuni publice ce-și văd de lucru în folosul obștesc, servind scopului pentru care sunt create. Aceste binefăcătoare instituțiuni își pot vedea de misiunea lor, tocmai fiindcă „nu fac politică”, muncesc desinteresat și având în vedere numai binele public.

O astfel de instituțiune este și Camera agricolă a județului Hunedoara, cu sediul la Deva, în fruntea căreia stă d. Remus Herlea, un fiu al ținutului, cu multă experiență comercială, agricolă și cu

mult simț real pentru chestiunile economice. D-sa, ajutat de colaboratori destoinici, în frunte cu d. dr. Grațian Hadan, medic veterinar județean, a reușit — în scurtul timp de când este în fruntea Camerii agricole, — ca să înlăptuiască o mulțime de deziderate actuale pentru îmbunătățirea materială a populației românești din acest ținut istoric, promovând în mare măsură, și pe planul întâi, economia națională a acestui județ, în direcția economică.

În acest ținut, s'a îngrijit producători de soia, ajutând ca toate comenzi poată procura.

Pentru intensificarea toare a producției economice împărțirea în acest scop a conferințe agronomice, centru de plasă, la care participat toți șefii autorităților de stat și comunale.

În Orăștie organizat Octombrie târgul de expoziție de animale și catului, unelte agronomice și plante medicinale.

Revista „Agriculturnă reană”, pe care o scoate o imparte gratuit comenzi o valoroasă scriere și publicitate și îndrumare colaborează scriitorii publicitate: R. Herlea, dr. P. Turcu, dr. Zikeli, dr. dan, dr. Gh. Dima, L. Ghiman, I. Brătescu, dr. Eug. Munteanu, dr. Eug. Munteanu, I. cinschi, I. Sălăgean, I. tinov, Gh. Olteanu, și alții.

Iată deci o instituțiune sitoare în domeniul economiei noastre naționale.

Dr. Eugeniu M.

Ce s'a făcut în județul Hunedoara

A înființat Sindicate agricole în mai multe centre pentru îmbunătățirea rasei Simmental, a împărțit semințe, a combătut molimile agricole, a dat instrucțiuni privitor la plantarea pomilor roditori, ciuma porcilor, pădurile și terenurile degradate, îmbunătățirea pășunilor, cultivarea pământului neproductiv, eforturile de pășuni, zootehnice și medicină veterinară, valorificarea grâului, aplicarea legii vânzării de pământ, bolile grâului și ale porumbului, cultivarea viței de vie, distrugerea șoarecilor și șobolanilor,

combaterea cuscutei (râie), izlazarile comunale, combaterea muștei columbace, îmbunătățirea plantelor furajere, și lucrărilor agricole în timpul verii, etc. — dând și indemnuri folositoare, demonstrate practic pentru diferite lucrări pe teren de către serviciile agricole și subordine, care au la dispoziție pe seama economilor și diferite unelte agricole. Deasemenea a înființat și un curs țărănesc agricol.

În domeniul economiei de vite, care este o ramură principala, producătoare de venituri

Numărul echipelor din Divizia A va mări la 28?

În acest caz vor intra noi centre românești în prima divizie

În legătură cu problema formulii de disputare a campionatului național ni se dau unele informațiuni deosebit de interesante.

Un colaborator apropiat al președintelui federației a făcut într'un cerc de gazetari declarația că d. V. V. Tilea, pentru a satisface doleanțele justificate al unor centre românești, va propune în ședința foarte apropiată a unui nou comitet federal, să se augmenteze numărul echipelor din divizia națională A la 28, pentru a fi înglobate orașe ca Ploștii, Craiova, Constanța, Iași, Chișinău, etc.

În ce privește modul cum vor fi repartizate aceste echipe, pentru moment nu se poate face nici o precizie.

Se va alege între propunerile:

două serii a câte 14 echipe; o singură serie de 28 echipe, și campionatul să se joace în timp de doi ani;

două serii a câte 14 echipe în prima serie fiind cele 12 divizionare de anul trecut plus noile promovate, iar în a doua serie 14 echipe românești, cari vor forma o divizie națională românească.

Desigur, nu se pot face pronosticuri asupra intențiilor conducătorilor F. R. F. A.

Faptul este că se va forma un nou comitet federal și va revizui formula 2x15.

Rămân tot două serii zece echipe

Pe de altă parte ni se anunță că în chestiunea campionatului național de football a intervenit o înțelegere, în sensul că pentru campionat se va juca în două serii de câte zece echipe, așa cum a hotărât comitetul federal, urmând ca cele 12 echipe din fosta divi-

zie să primească o despăgubire de 2 milioane lei, pentru gubele materiale pe care le vor suferi în urma lui aranjament.

Președinte al comitetului campionatelor naționale numit d. Stelea.

Gloria joacă Duminec la Timișoara

Duminecă se va disputa, la Timișoara, matchul de fotbal dintre Gloria și Chinezul. Matchul face parte din programul de antrenamente, al ambelor grupări, în vederea începerii campionatului. Chinezul va prezenta formația

de campionat, care va fi re-

Schmidt: Tieffert, Kobil, II, Losoncz I, Demetron: Glasz, Thierjung, Bajusz. Formația Gloriei n'a alcătuită.

Clubul Universitatea își reorganizează secția de atletism


Aflăm cu o deosebită satisfacție că „Universitatea”, vechea grupare studențească din Cluj, va da din toamna acestui an o atențiune atletismului.

din țară și că ea a dat mului românesc o serie de glorioase ca: Teofil Aurel Nemes, Lazăr Bodea, beriu Rusu, etc.

Este o veste care ne bucură dacă ne aducem aminte că acum doisprezece treisprezece ani Universitatea era una din cele mai puternice grupări atletice

Federația de atletism, ca curajare, a acordat clubului versitatea materiale sportive care din toamnă să și activeze activitatea.

Dacă vreți ca visul să devie realitate



Loteria de stat
Cumpărați lozurile norocoase ale
Clasei II-a
Tragerea la
15 August 1937

București
Paris
Berlin
Londra
Viena
Budapesta
și cu vaporul peste ocean în
America
Asia
Africa

Frumoasă este lumea!

Protest justificat al tinerilor bănăţeni, absolvenţi ai şcolilor superioare de comerţ

— Memoriul înaintat Ministerului Educaţiei Naţionale —

absolvenţi, din vechi ale şcolilor superioare de comerţ din Banat, socotind nedreptăţii de o decizie a Consiliului profesoral al de înalte studii comerciale din Bucureşti, înaintăm memoriul documentat producem mai jos, înaintăm Ministerului Educaţiei Naţionale, mai jos semnati, ai şcolii superioare de din Timişoara, faţă de hotărârea de către Consiliul al Academiei de Inalte Comerciale şi Industriale din şi publicată în ziare, se anunţă că absolvenţii superioare de comerţ — vechi — nu se mai admit fără examenul de bacalaureat, cu onoare înaintătorul.

examen de admitere, cum s'a procedat şi până în prezent.

După programa nouă a şcolilor superioare de comerţ — actualmente licee comerciale — se prevăd materiile ce nu au fost predate seriilor vechi, astfel că examenul de bacalaureat ce se impune ne produce o mare nedreptate faţă de colegii noştri, cari graţie diferitelor situaţii materiale au putut da examen de admitere, fiind înscrişi la Academia numai pe baza acestui examen.

Pedeoparte, prin acest examen ce ni se impune, pe lângă marea nedreptate ce ni se face, se calcă şi dispoziţiunile legale cari prevăd „neretroactivitatea legilor”. Pe de altă parte, anunţul apărând prea târziu, termenul pentru pregătire este prea scurt, iar majoritatea dintre absolvenţi, aflându-se sub arme, nu s'ar putea prezenta la bacalaureat şi deci, ar urma ca prin acest pro-

cedeu să piardă un an de zile în zadar, aşteptând bacalaureatul ce se va ţine în lunie anul viitor.

Totodată ţinem a vă atrage atenţiunea domnule ministru, că majoritatea vechilor absolvenţi, fiind înaintaşi în etate şi din motive financiare nepuţinându-se prezenta la examen, imediat după absolvire, ar avea acum posibilitatea de a se înscrie la Academia — îmbunătăţindu-li-se situaţia materială — dacă n'ar fi neîndreptăţiţi şi expuşi din nou la pierdere încă 2-3 ani, pentru a lua examenul de bacalaureat.

În speranţa că veţi lua act de doleanţele noastre şi vă veţi pronunţa favorabil — asigurându-ne o situaţie pe drept câştigată — respectuos Vă rugăm domnule ministru, să primiţi asigurarea deosebitului devotament ce vi-l păstrăm.

D. dr. Constantin Angelescu, ministrul educaţiei naţionale, privind relevatul memoriu cu obiectivitatea şi bunăvoinţa de cari a dat atâtea dovezi indiscutabile, nu se poate să nu facă dreptate prea greu lovitilor de hotărârea Consiliului profesoral al Academiei Comerciale dela Bucureşti.

Horia I. Gheorghişă

Regatul României
Prefectura Judeţului Arad

No. 26495/1937.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că în ziua de 28 August 1937, ora 10 a. m. se va ţine la Prefectura Judeţului Arad, Bul. Regina Maria No. 3, Etaj I, Camera No. 12 prima licitaţie publică pentru: lucrările de aprovizionarea a 289 m c. piatră spartă pe drumul judeţean Pădureni - Vărsand Km 0-25-295, şi drumul conducător la gara Socodor Km. 0-000-1-613 în valoarea devizului de 149.966 Lei.

În cazul, când prima licitaţie publică fixată pe ziua de 28 August 1937 nu va avea rezultat, cea de a doua licitaţie publică în cauză se va ţine în ziua de 10 Septembrie 1937 ora 10 a. m. tot în locul anuntat mai sus.

Licitatia se va ţine în conformitate cu art. 88-110 inclusiv din Legea Contabilităţii publice, Regulamentul O. C. L. şi Normele publicate în Monitorul Oficial No 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitaţie — tratate, vor depune, în primirea comisiei de licitaţie, în ziua de mai sus, ofertele legale şi o garanţie de 5% din valoarea furniturii — lucrări, oferte, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru, în orele oficiale la Serviciul Economic al Judeţului.

Arad, la 10 August 1937.

Prefect,
(ss.) Dr. Groza

Subprefect,
Dr. R. Bejan

INFORMAȚIUNI

Ministrul de interne a trimis prefectilor următoarea circulară: „Semnalându-se acestui departament că în unele puncte ale țării, în special în zonele unde nu este decretată legea stării de asediu, diferite nuclee politice organizează demonstrațiuni turbulente pentru ordinea publică, sub forma procesiunilor, defilațiilor, a marșurilor, a trupamentelor sub formă de excursiuni turistice, vi se aduce la cunoștință că toate aceste demonstrațiuni nu sunt permise fără prealabilă aprobare a Ministerului de interne, care se poate acorda pe baza referatului dv. favorabil. Vă rugăm să puneți în vedere tuturor conducătorilor cari, în mod notoriu, inițiază asemenea manifestări, că vor suporta toate rigorile legii. Domnia voastră, în calitate de șef al poliției și jandarmeriei din cuprinsul județului, sunteți în drept — conform art. 85 — să puneți în mișcare forța publică, ori de câte ori atrupamente tumultuoase ori alte intruniri primejdioase esclud ordinea sau siguranța statului. Vă atragem atențiunea că aceste măsuri de ordine legală le puteți lua chiar în zona în care nu este decretată starea de asediu, în conf. cu legea administrativă.”

Senează, Gabriel Marinescu.

S'A DESCHIS „BODEGA ROMÂNEASCĂ”, condusă de d. Aurel Morariu, în Arad, strada Eminescu, palatul Ortutay.

Aperitive delicioase și vinuri alese. Prețuri moderate.

Uniunea Muncitorilor Grafici, circ. Arad organizează **Duminecă în 15 Aug. a. c. în Grădina Kornett din Aradul-Nou — în scop filantropic — cu concursul secției culturale „Gutenberg” o mare Serbare câmpenească urmată de dans și program. Serbarea câmpenească începe la orele 3 p. m. Serata dansată cu program la orele 9 seara. În caz de timp nefavorabil, serbarea se amână pe ziua de 22 Aug. a. c.**

Publicațiune

Inscrierile la Liceul Industrial de fete „Domnița Ileana” Oradea, se fac între 15 August 1 Sept. a. c.

Inscrierile pentru internat, precum și reinscrierile elevilor existente ale școlii se primesc numai până la 25 August a. c.

Intrucât locurile în internat sunt foarte reduse, elevele cari nu vor înainta până la aceea dată cererea pentru menținerea locurilor cari le-au avut anul trecut, nu vor mai fi primite.

Pentru înscrieri, reinscrieri, precum și pentru orice altele informațiuni, a se adresa la cancelaria școlii Str. General Holban No. 9, în fiecare zi de lucru între orele 9-1 dim., unde se găsesc și prospecte, în cari se arată toate condițiunile de primire, precum și deslușirile în privința examenelor de admitere, bursă, corigențe etc.

Diracțiunea

Ce ascultăm la radio

Vineri 13 August 1937:

RADIO-ROMÂNIA

RADIO-BUCUREȘTI
6.30: Gimnastică ritmică; Radio-jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale.
13.00: Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz.
14.10: Radio-jurnal: Ora. Mersul vremii, Bursă, Știri interne și externe.
14.25: Muzică variată (discuri): Uvertură la „Cavaleria ușoară” de Suppé (orch. Operii din Berlin, dirij. de Ernst Viebrig); Cubana de De Falla și El puerto de Albeniz (pian: Murdoch); Fantezie pe motive de Lehar (orch. Marek Weber); Lieduri din operele „Doamna Luna” de Lincke și „Văduva veselă” de Lehar (voce: Richard Tauber)
15.00: Ultimele știri, 19.00: Ora. Mersul vremii, 19.03: Noțiuni de domn și împărat în psihologia poporului român, de Prof. N. Iorga.
19.18: Concert de după amiază. Jazzul Corologos 20.15: București din cenușa milenară, de Dinu Rosetti.

20.35: Wladimir Horowitz și Alfred Cortot (discuri): Variațiile simfonice de Cesar Franck (Cortot și orch. filarm. din Londra, dirij. de Roland); Studiu în fa major și Mazurca în fa minor de Chopin (pian: Horowitz); Fata cu păr bălai și Minstrels de Debussy și Poloneza No. 5 de Chopin, Liszt (Cortot).

21.10: SEARĂ DE OPERĂ: „BĂRBERUL DIN SEVILLA”, operă în 3 acte de Rossini (discuri). Orchestra Operei Scala, dirij. de Lorenzo Molajoli. În pauza I a (21.50-22.05): Câți reviste în pauza II a (22.55-23.10): Sport Radio-jurnal.

23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
23.55: Ultimele știri.

RADIO-EXPERIMENTAL

(Institutul Electrotehnic)

21.30: Muzică variată.
21.15: Muzică românească.
21.30: Informațiuni universitare
21.40: Conferință științifică.
22.00: Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Concurs de burse la liceul „Moise Nicoară” din Arad

Internatul liceului „Moise Nicoară” din Arad sunt vacante, în anul școlar 1937-38, 14 locuri și anume: 10 cu rația de Lei 18, și 4 cu rația de Lei 9, pe 181 zile.

Concursul pentru obținerea bursei se va ține în zilele 6 Septembrie c. asupra absolvenților clasei absolvite de pe-

tiționar în anul școlar precedent. (În scris: Limba română și matematică, oral: Română, istorie, geografie, matematică).

Se primesc la concurs elevii români meritoși, lipsiți de mijloace, fii de săteni, cu preferință fii de țărani, din județul Arad, care se înscriu la liceul „Moise Nicoară” din Arad și vor să obțină un loc în internatul liceului!

Petițiile pentru înscriere la concurs se înaintează Direcțiunii școlii, între 25-31 August c., fiind prevăzute cu un certificat de neavere, liberat de primăria comunală, din care să se vadă situația familială a petiționarului, averea imobilă și venitul anual al părinților săi. Cele declarate în certificat se vor confirma de către percepția fiscală locală, care va arăta și cuantumul impozitelor plătite anual de părintele petiționarului.

Orice alte informațiuni se primesc la Secretariatul liceului în timpul înscrierii la concurs.

Diracțiunea liceului

Concediul v'a împiedecat să cumpărați lozuri?

Cu 250 lei

puteți începe șirul complet al acestei loterii. Adresați-vă cu încredere la

Colectura oficială

Arad: I. Olariu, Str. Brătianu 3

Lemne de foc cu pret avantajos **AUFRICT** la depozit de lemne lângă grădina orașului. — Membru la „Consum” și „Inlesnirea”. Telefon 1069

„CORSO”, Arad

Telefon 2065
Dela orele 5 incontinuu
Premieră:

Prima d-ului Crepsi
Eric von Stroheim
Numai pentru adulți.

Casta Diva
cu: Martha Eggerth

Journal Paramount
Lei 15 și 20

Programul „VĂNĂTORULUI”, ARAD
Program senzațional, August

The 3 Ladies
trupă de girls
NICUȚA NIȚULESCU
TITA NICULITS
ELISABETHA CHRISTEA

4
NERMEȘAN
vocal-band

Senzația Aradului!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Conflictul din Extremul Orient

Japonezii au pătruns în orașul Hankeu

După un violent bombardament, gara a fost ocupată. — Orașul e în flăcări, — La Shanghai situația e foarte critică. — Relațiile diplomatice dintre state vor fi rupte. — La Hong-Kong a izbucnit holera

NANKING, 12. — Forțele chineze cari apără localitatea Hankeu aparțin diviziei 89 din Shanghai.

Din primele știri reiese că trupele japoneze au atacat ieri Hankeu, dar au întâlnit imediat o rezistență viguroasă. Japonezii au început atunci să bombardeze orașul cu obuze de mare calibru, explozibile și incendiare.

Orașul Hankeu a luat foc și arde dintr'un capăt până în altul.

Trupele japoneze au înaintat și au ocupat poziții în vecinătatea imediată a orașului. Trupele chineze au aruncat în aer calea ferată Peking-Sui-Yuan și trei poduri în apropiere de Hankeu.

TOKIO, 12. (Rador) — Se anunță că azi dimineață la 9 și 30, japonezii au ocupat gara din Hankeu, după un foarte

violent bombardament de artilerie și avioane. Japonezii au respins apoi un violent contra atac al trupelor chineze lângă Tuliucen, la vreo 40 km Sud-Est de Tsien-Tsin.

Garnizoana japoneză din China de Nord anunță că orașul Hankeu va fi luat azi la amiază.

TOKIO, 12. (Rador). — Trimișii speciali ai ziarelor japoneze pe frontul din nordul Chinei telegrafiază abia acum că în zilele de 27, 28, 29 Iulie s'au dat lupte crâncene între japonezi și chinezi la Ceng Hociu, la 20 km. spre Nord de Peking.

Telegramele arată că japonezii au trebuit să plece la asalt de o sută de ori pentru a isbuti, în cele din urmă, să reocupe pozițiile ce le fuseseră luate de chinezi.

În aceste lupte japonezii ar fi avut 100, iar chinezii 600 morți.

uciderea unui marinar japonez, ar cuprinde: Evacuarea jandarmilor chinezi din vecinătatea coloniei japoneze și distrugerea fortificațiilor ridicate curând în zona demilitarizată.

SHANGHAI, 12. (Rador). — În cercurile chineze bine informate se declară că guvernul chinez are intenția să proclame ruperea tuturor legăturilor economice cu Japonia.

O declarație în acest sens ar urma să fie publicat mâine de guvernul chinez.

Când va interveni Rusia

MOSCOVA, 12 (Havas). — Rusia Sovietică este hotărâtă să nu intervină în conflictul din Extremul Orient decât numai în două cazuri:

1. Dacă trupele japoneze năvălesc în republica Mongoliei, cu care Sovietele sunt legate printr'un pact de asistență.

2. Trupele japoneze ar întâmpina mari dificultăți în China. Aceasta este impresia generală care se degajă din conversațiile diverselor cercuri diplomatice din Moscova.

Holeră la Hong-Kong

HONG-KONG, 12. (Rador). — „Times” anunță că o gravă epidemie de holeră a izbucnit aci.

Acum câteva zile se numărau vreo sută de bolnavi printre cari și un european.

Garnizoana n'a fost încă atinsă.

Două clădiri prăbușindu-se omoară 18 persoane

NEW YORK, 13. (Rador). — Două clădiri vechi s'au prăbușit ieri în timpul unei furtuni, în cartierul muncitoresc din New-Brighton, nu departe de New York. De sub dărâmturi au fost scoase 18 cadavre, între cari 5 copii. Trei persoane sunt grav rănite.

Bătălia hotărâtoare se va da la Shanghai

SHANGHAI, 12 (Rador). — „Reuter” anunță că japonezii mențin un secret de nepătruns asupra planurilor lor. Totuși, continuă să circule șovonul că transporturi însemnate de trupe sunt așteptate la Shanghai. Se crede că nu ar fi exclus ca o bătălie hotărâtoare să fie dată la Shanghai, iar nu în China de Nord.

Se află la Shanghai 21 vapoare japoneze de război, două vapoare de război engleze, trei franceze și două americane. Deasemeni se mai află aci 950 soldați englezi, iar cei din Hong-Kong au primit ordine să fie în orice clipă gata să vină în ajutor la Shanghai.

Se subliniază că luptele dela Hankeu au avut un caracter local și nu sunt indicii că ele ar urma să fie transformate într'un con-

flict general.

Încă un ultimatum japonez

SHANGHAI 12 (Rador). — „Reuter” anunță că autoritățile chineze nu au primit până acuma cererea japoneză de a retrage milițiile chineze de aci. Se crede că în ziua de azi japonezii vor trimite un ultimatum în acest sens. Serviciul de cale ferată între Shanghai și Nanking este dezorganizat. Se anunță totuși însemnate transporturi de trupe în direcția Shanghai.

Chinezii sapă cu febrilitate tranșee și ridică baricade de sârmă ghimpată în jurul orașului.

Exodul populației civile din zona primejduită a devenit foarte activ. Autoritățile consulare britanice au recomandat supușilor lor să părăsească această zonă.

Se așteaptă clipa decisivă

NANKING, 12. (Rador). — Alte trei vase de război japoneze au sosit ieri la Shanghai, astfel că sunt acum acolo 27, ceea ce a provocat o mare îngrijorare la Nanking.

Ziua de azi e decisivă pentru Extremul Orient.

TOKIO, 12. (Rador). — Autoritățile navale japoneze declară că forțele navale japoneze ancorate la Shanghai vor „lua măsuri pentru a apăra onoarea națională și prestigiul Japoniei” în cazul când cererile Japoniei nu vor fi acceptate de autoritățile chineze.

Aceste cereri provizorii, privind

Transferări în serviciul școlar primar de control din județul Hunedoara

ORAȘTIE, 12. — Cu prilejul nouilor mutări și numiri în învățământul școlar primar din țară, d. Mihail Butoiu, fost subrevizor școlar de control al plaselor Oraștie și Geoagiu și student al Facultății de litere din București, a fost mutat — după apreciere și în interes de serviciu — la serviciul central din Deva tot în calitatea de subrevizor.

D. revizor Butoiu a desvoltat, în timpul de un an cât a stat în fruntea învățământului din aceste părți, o laudabilă activitate națio-

nală, patriotică și extrașcolară, — având concursul corpului didactic de aici, — prin organizarea de festivaluri școlare în stil mare și olimpiade străjeresti, pentru care activitate și a câștigat aprecierea românilor de bine din acest ținut.

În locul d-sale este mutat la Oraștie d. învățator Cezar Ivașcu, fiul ținutului Hunedoara, un bun pedagog și român, care are datorria să continue munca începută de antecesorul său, în folosul școlii și a neamului.

BULETIN EXTE

ALEXANDRETTA, (Rador). — O încăierare sa Antiochia, între populația turcă și cea arabă. Un arab 30 persoane din ambele tabere au fost rănite.

MANILLA, 12 (Rador). — O bombă a explodat palatul Arhiepiscopului Doherty. Poliția face cercetări în vederea atenționării. Se sublinează că Arhiepiscopul face unele declarații anticomuniste.

SALAMANCA, 12 (Rador). — Pe frontul Aragon naționalistă a ocupat satul Valdecillo și valea cu acțiunile naționaliștii au desfășurat o activitate intensă. În sectorul ploașând succesul dela Frias și Albaracin, naționaliștii înainteză, inamicul retrăgându-se în debandadă.

MOSGOVA, 12 (Rador). — Aviatorul Levanevski s'borul, pe bordul unui avion quadrimotor, pentru un rai Moscova-Fairbanks (Alaska), pe deasupra Polului Nord.

BUENOS AYRES 13. (Rador). — Guvernul Argentine azi o notă guvernului Statelor-Unite, atrăgându-i atenția venientelor ce decurg pentru Argentina din faptul că mai de război au fost date în locațiune unui stat străin.

Scandalul dela Hollywood

Un cetățean beat a provocat o încăierare națională între spectatorii teatrului „Auditorium”. — Mai mulți artiști și artiștii de cinema arestați

HOLLYWOOD, 12. (Rador). — Spectacolul din noaptea trecută dela teatrul „Olympic auditorium” la care asistau numeroase stele de cinematograful de ambele sexe, s'a terminat printr'o încăierare senzațională.

Un spectator, desigur beat, a aruncat o sticlă de whisky și un pahar asupra galeriei întâia, răzând pe unul din frații Marx, și stropind pe Al. Jolson și pe soția sa Ruby Keeler.

Furios, Al. Jolson a coborât la parter și a invitat să susțină imediat un spectacol cu el.

S'a născut o oțără de spectatori împărțită în tabere, astfel că a intervenția unui regiment de polițiști pe beligeranți.

Poliția a arestat pe frații Marx, pe Baer, pe artista și pe artistul Fay.

Știri și fapte din

Un îndrăzneț furt comis în centrul orașului. Chestura poliției a fost anunțată de un îndrăzneț furt comis în str. Mărășești, în fața restaurantului Grossmann.

În noaptea zilei de 11 crt. autori necunoscuți au furat o trasură din fața numitului restaurant, reușind să plece fără să fi fost auziți de nimeni. Cum nu mai târziu noaptea s'a observat lipsa, hoții au arsar să dispară.

Poliția a invet minutioase cari n'au adus nici un Trăsura este Eugen Simon, dec Tribunalul Dobro ordine 2433 Ar. Odată cu ea caii.

ULTIMA ORA

Inchiderea congresului internațional de drept comparat

Reprezentantul României, d. ministru Pella, a ținut discursul de

HAGA, 13 (Rador). — În prezența corpului diplomatic și a peste 800 de juriști din 54 state și numeros public, avut loc ieri după amiază ședința solemnă de închidere a congresului internațional de drept comparat sub președinția d-lui de Bruyn, ministrul instrucțiuni publice a Olandei.

Ca omagiu pentru activitatea sa științifică și realizările obținute în domeniul codificării dreptului penal internațional, biroul congresului a însărcinat pe ministrul Pella, reprezentantul României, să rostească cuvântarea de închidere în numele organizațiilor internaționale reprezentate în congres.

Discursul a produs o adâncă

impresie asupra asistenței. Ministrul României, d. Pella, al oferiit aseară, la dineu șefilor delega-

Generalul Bekir Sidky Pașa, șeful Major al Irakului, a fost

BAGDAD, 13. (Rador). — fost ucis de Astănoapte au fost asasinați, pe aerodromul din Hosul, Generalul Bekir Sidky Pașa, șeful Marelui Stat Major al armatei Irakului și Maiorul Muhammad Aliajawad, comandantul aviației militare a Irakului.

Un soldat a tras asupra lor mai multe focuri de carabină. Generalul Bekir Sidky a